

# ГОЛОС

ИЗДАЕТСЯ С 15 МАРТА 1971 ГОДА

СРЕДА, 26 ИЮНЯ 1996 г.

49 (5672)

ИНДЕКС 54022

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

# ВРЕМЕНИ

3 июля — выборы  
Президента  
России

3 июля 1996 года объявлено постановлением правительства РФ дополнительным выходным днем.

В постановлении, которое подписал Председатель Правительства РФ Виктор Черномырдин, говорится:

«В целях обеспечения реализации конституционных прав граждан на отдых и на участие в выборах, а также в связи с обращением Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, обязавшей в соответствии с законом осуществить все меры для подготовки к выборам и назначить повторные выборы Президента Российской Федерации в выходной день и не позднее 15 дней со дня установления результатов общих выборов, во исполнение распоряжения Президента Российской Федерации от 19 июня 1996 года Правительство Российской Федерации ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Объявить 3 июля 1996 г. дополнительным выходным днем.

2. Работа 3 июля 1996 г. на предприятиях, в учреждениях, организациях, приостановка работы в которых невозможна по производственным условиям или вследствие необходимости постоянного непрерывного обслуживания населения, а также на других предприятиях с непрерывным производством осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации».

**«Голос времени» —  
ваша газета!  
в ней вы найдете  
информацию  
о жизни района,  
рассказы о земля-  
ках, полезные  
советы, консуль-  
тации, программу  
телевидения.  
**Выписывайте  
районную  
газету!**  
Подписка продле-  
на до 10 июля.  
Еще не поздно,  
но поспешите!**

## Закон Ставропольского края О гарантиях осуществления и защиты прав граждан Российской Федерации — жителей Ставропольского края

Настоящий закон на основании Конституции Российской Федерации и Устава (Основного Закона) Ставропольского края устанавливает общие положения о дополнительных гарантиях осуществления и защиты прав граждан Российской Федерации — жителей Ставропольского края.

Установленные настоящим законом общие положения являются обязательными для применения при разработке и принятии соответствующих правовых актов органами государственной власти и местного самоуправления Ставропольского края.

Статья 1. Права и свободы человека и гражданина, установленные Конституцией Российской Федерации, законодательством Российской Федерации, действуют на территории Ставропольского края непосредственно.

Всем гражданам Российской Федерации, находящимся на территории края, независимо от того, имеют ли они статус жителей Ставропольского края, гарантируется равенство с жителями Ставропольского края защищает права и свободы человека и гражданина, если при их осуществлении не нарушаются права и свободы других лиц.

Статья 2. В соответствии с Уставом (Основным Законом) Ставропольского края и настоящим законом статус жителей Ставропольского края признается за гражданами Российской Федерации, постоянно или преимущественно проживающими на территории Ставропольского края.

Статья 3. Дополнительные гарантии осуществления и защиты прав для жителей Ставропольского края устанавливаются в пределах ведения Ставропольского края по вопросам:

социального обеспечения по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца и в иных, предусмотренных законом случаях;

социальной поддержки семьи, материнства и детства; дошкольного воспитания и образования;

социальной поддержки маломощущих граждан;

трудоустройства, защиты жителей Ставропольского края от безработицы и социальной помощи безработным;

охраны здоровья и медицинской помощи;

предоставления жилья, условий его оплаты, приобретения муниципального жилья в собственность;

предоставления земельных участков под строительство жилья, для садоводства и огородничества;

выделения льготных кредитов для индивидуального инициативного строительства и приобретения жилья;

создания условий для предпринимательской и иной, не запрещенной законом, экономической деятельности;

приватизации объектов краевой и муниципальной собственности, приобретения в собственность недвижимого имущества;

защиты прав потребителей, возмещения ущерба, причиненного им производителями товаров и услуг, от недобросовестной торговли и рекламы;

возмещения ущерба, причиненного здоровью и имуществу граждан экологическими правонарушениями.

Статья 4. Для жителей Ставропольского края устанавливаются общие дополнительные и специальные дополнительные гарантии осуществления и защиты их прав.

Общие дополнительные гарантии осуществления и защиты прав, предусмотренные статьей 3 настоящего закона, распространяются на каждого жителя Ставропольского края независимо от длительности проживания в крае.

Специальные дополнительные гарантии осуществления и защиты прав распространяются на отдельные кате-

гории жителей Ставропольского края при условии постоянного проживания на территории края не менее трех лет и устанавливаются в виде постоянных или единовременных денежных выплат, бесплатных услуг, льгот и преимуществ при реализации экономических, социальных и культурных прав и обязанностей.

Специальные дополнительные гарантии осуществления и защиты прав граждан Российской Федерации — жителей Ставропольского края создаются специальные краевые и муниципальные фонды, реализуются краевые программы экономического, экологического, социального, культурного и национального развития, формируемые с учетом предложений органов местного самоуправления Ставропольского края.

Статья 5. Органы государственной власти и местного самоуправления Ставропольского края, их должностные лица обязаны принимать меры, обеспечивающие направление в суды дел о признании незаконными действий (в том числе по совершению гражданско-правовых сделок) и решений, противоречащих интересам жителей Ставропольского края, прелятивших гарантиям осуществления и защиты их прав.

Сроки проектирования установленные настоящей статьей, могут исчисляться суммарно.

Статья 6. Предусмотренные для граждан Российской Федерации — жителей Ставропольского края дополнительные гарантии осуществляются

Статья 7. Предусмотренные для граждан Российской Федерации — жителей Ставропольского края дополнительные гарантии осуществляются

апения и защиты их прав обеспечиваются за счет собственных материальных, финансовых, природных ресурсов Ставропольского края и не могут распространяться на других лиц, если иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации и Ставропольского края.

В целях обеспечения более полного осуществления и защиты прав граждан Российской Федерации — жителей Ставропольского края создаются специальные краевые и муниципальные фонды, реализуются краевые программы экономического, экологического, социального, культурного и национального развития, формируемые с учетом предложений органов местного самоуправления Ставропольского края.

Статья 8. Настоящий закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава администрации Ставропольского края  
П. П. МАРЧЕНКО,  
г. Ставрополь,  
14.06.96.  
№ 9-з.

ным пособием на ребенка по истечении шести месяцев с месяца рождения ребенка оно назначается и выплачивается за истекшее время, но не более чем за шесть месяцев до месяца, в котором подано заявление о назначении этого пособия со всеми необходимыми документами. В этом случае пособие выплачивается в размерах, определяемых исходя из минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на соответствующий период.

Статья 2. Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент Российской Федерации  
Б. ЕЛЬЦИН,  
Москва, Кремль,  
18 июня 1996 года  
№ 76-ФЗ

### Российская Федерация

### Детские деньги

О внесении дополнения в Федеральный закон «О государственных пособиях

гражданам, имеющим детей»

Принят Государственной Думой

24 мая 1996 года

Статья 1. Дополнить Федеральный закон «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1995, № 21, ст. 1929) статьей 17<sup>1</sup> следующего содержания:

«Статья 17<sup>1</sup>. Сроки назначения государственных пособий гражданам, имеющим детей

Пособие по беременности и родам, единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности, единовременное пособие при рождении ребенка, а также ежемесячное пособие на период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет назначаются, если обращение за ними последовало

не позднее шести месяцев со дня окончания отпуска по беременности и родам, со дня рождения ребенка, со дня достижения ребенком возраста полутора лет. При этом ежемесячное пособие на период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет выплачивается за весь период, в течение которого работник находился в отпуске по уходу за ребенком, в размерах, определяемых исходя из минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на соответствующий период.

Ежемесячное пособие на ребенка назначается начиная с месяца рождения ребенка, если обращение последовало не позднее шести месяцев с месяца рождения ребенка. При обращении за ежемесяч-

● Скоро жатва

# Дело чести земледельца

Говоря о приближающейся жатве-96, следует напомнить, что наше предстоит убрать зерновые, без учета кукурузы, на площади около 40 тысяч гектаров. Июньские дожди благоприятно подействовали на развитие растений и особенно яровых культур, а специалисты, несмотря на тяжелейшие условия, приложили максимум усилий, старательности и разворотливости, чтобы вырастить урожай, виды на который повсеместно лучше, чем в прошлом году.

С особым вниманием руководители и специалисты СХП «Старопавловское», «Зольское», «Горнозаводское», ГПЗ «Комсомолец», колхоза «Советский» подошли к системе обработки почвы, срокам сева, применению стартовых удобрений. Велика заслуга тех специалистов, которые наравне с применением технологий, ищут новые пути повышения урожайности сельскохозяйственных культур. Это, прежде всего, биологизация почвы, выбор предшественников как фундамента будущего урожая. Так, в ГПЗ «Комсомолец», где главным агрономом является В. А. Подорогин, практически все посевы озимой пшеницы размещены по лучшим предшественникам — гороху, горохово-овсяной смеси, многолетним травам.

Большой багаж своих знаний используют главные агрономы колхоза «Советский»

В. Ф. Прокудин, з/х «Ново-жай», ООО «Коммаки», В. А. Руденко, ООО «Коммаки», В. Д. Штеплер.

Другим моментом, определяющим структурной основой будущего грона, можно назвать систему обработки почвы применительно к условиям местности и созданным погодным условиям. И здесь мы уверенно называем руководителей подразделений в ООО «Коммаки» А. А. Медникова, колхозе «Советский» Л. М. Гусакова и С. А. Садового, СХП «Нива России» В. И. Подлесного, АКХ «Орловское» И. И. Нечаева и других. Только творческий подход ко всем делам дает положительный результат.

Сегодня, когда внешние экономические силы давят на крестьянства так, что и думать порой, невозможно о новых приемах, есть у нас энтузиасты, которые и в этих условиях находят в себе силы, чтобы по-хозяйски относиться к земле, к хлебу. Всеноя, на абсолютном большинстве озимых, проведены уходные работы, мероприятия по борьбе с сорняками на площади 30 тысяч гектаров, что составляет 90 процентов. Не прекращается борьба с вредителями и болезнями озимой пшеницы.

Одним словом, труженики полей сделали, казалось бы, самое невозможное, чтобы получить максимальный уро-

важественное зерно. Но нельзя забывать проинициальную истину, которая гласит, что не тот хлеб, что в поле, а тот, что в закромах. Поэтому в преддверии жатвы надо еще раз проверить готовность к ней, доделать то, что не успели, особое внимание уделить уборочной технике. Нынче в стаде будут участвовать 230 комбайнов. Много это или мало, судите сами, если в среднем нагрузка на каждый из них составляет по району от 160 до 220 гектаров. Поэтому всем специалистам надо подумать о том, чтобы, хотя бы по минимуму, обновить технику. К примеру, руководство СХП «Старопавловское» принимает меры по приобретению четырех новых комбайнов.

Мы хорошо помним уборку урожая 1995 года. Была она трудной, да и вообще хлеб легко не дается. Поэтому нам, земледельцам, надо собраться с силами, чтобы выращенный урожай убрать своевременно и сполна, подготовить фундамент для будущего урожая, выполнить весь объем работ в оптимальные сроки. Это дело чести каждого труженика сельскохозяйственного производств.

И. ВИШНИКОВ,

главный специалист по мелиорации и кормопроизводству управления сельского хозяйства.

## Обзор писем

В своих письмах вы, уважаемые читатели, поднимаете целый ряд социальных проблем, говорите о бездушии окружающих вас людей, выражаете кому-либо благодарность, даете оценку, часто диаметрально противоположного характера, какому-то факту или жизненной ситуации, просите совета или консультацию.

Сегодня мы публикуем лишь некоторые письма.

Жители г. Новопавловска, ул. Восточная, ветераны войны и труда Д. Скляренко, А. Гришко, А. Акулов, П. Погодин, П. Гулько, А. Зани «до глубины души возмущены противоправными действиями службы водоканала». А дело в том, что вышедший из строя водопровод по этой улице рабочие заменили то заменили, но подключить к водопроводной сети отказались, потребовав за свою работу дополнительную плату. «Мы понимаем, что у руководства водоканала есть свои производственные проблемы, и вполне возможно, что наши деньги пошли бы на нужды предприятия. Но как бы то ни было, это грабеж средь бела дня. Ведь нам не предлагали никаких соответствующих «бумаг» в обмен на деньги» — пишут они в своем письме.

Проблему жителей ул. Восточной разрешил директор АООТ РТО «Кировское». И. Е. Писарев, куда они обратились за помощью. Он немедленно прислал своих специалистов на объект, и за короткий срок дома были подключены к водопроводной сети и без всякой платы.

А вот письмо иного характера. Житель г. Новопавловска, ул. Южной, ветеран ВОВ и труда И. Ф. Шкундин выражает благодарность бригаде рабочих водоканала, которая под проливным дождем устранила повреждение водосточной трубы железнодорожной водоканалы.

Обиду в своем письме высказывает жительница г. Но-

## Пьяному не место за рулем

ГАИ постоянно ведет учет дорожно-транспортных происшествий, а работники этой службы стараются больше внимания уделять профилактическим мероприятиям. Но как бы там ни было, ДТП на дорогах происходит.

За прошедшие пять месяцев этого года зафиксировано 17 дорожно-транспортных происшествий, в них получили телесные поврежде-

ния 25 человек и один погиб. Основная масса ДТП приходится на пьяных водителей. За пять месяцев прошлого и текущего года таких дорожно-транспортных происшествий было совершено семь.

Обращаясь к водителям, хочу сказать им: «Употребив спиртное, подумайте: а сядитесь ли за руль?»

А. БУРЕНКО,  
сотрудник отделения ГАИ.

вопавловска Сухова (к сожалению, она не написала своих инициалов) в адрес работников районенкомата.

10 мая сопровождающий призывающих собрал с каждого деньги на билет до Георгиевска. Она интересуется правомерностью подобного действия.

Мы связались с районным В. А. Соколовым. Он подтвердил сей факт, объяснив это своими проблемами и неуважением, и в частности, тем, что в тот день не пришел ставропольский автобус, и ребят пришлось отправлять «на перекладных» — рейсовым автобусом до Георгиевска.

А вот письмо-возмущение по поводу безработицы молодых людей. По мнению автора (подпись не разборчивая) ее создают люди пенсионного возраста, занимая рабочие места. «А как быть мне, матери троих детей? Я не работаю, муж тоже пошел под сокращение. Чем кормить детей? Как жить дальше? Пусть пенсионеры идут на заслуженный отдых, ведь они уже заработали себе средства для существования». — пишет автор письма.

Мы не знаем, состоят ли она и ее муж на учете в центре занятости. Если нет, то стоит туда обратиться за помощью.

Нас радует, что вы, уважаемые читатели, обращаетесь к нам со своими вопросами. Мы всегда рады вашим письмам и ждем их с нетерпением.

● Как мы работаем  
**МОЛОКО**  
(СВЕДЕНИЯ ПО ДАННЫМ СЕЛЬХОЗУПРАВЛЕНИЯ НА 19 ИЮНЯ 1996 г. В СРАВНЕНИИ С 19 ИЮНЯ 1995 г.)

Хозяйства	Валовый надой (в т.)		Уход на фуражную корову (в кг)		Интенсивность
	в 1996 г.	в 1995 г.	в 1996 г.	в 1995 г.	
СХП «Нива России»	11,4	13,4	8,8	8,4	3,1
СХП «Старопавловское»	4	5,9	6	6,5	3,2
СХП «Марьинское»	7,8	10,6	6,2	7,5	3,3
СХП «Зольское»	7	7,9	8,3	7,5	3,2
ООО «Коммаки»	13,5	14,6	10,4	11,2	3,4
АКХ «Орловское»	6,8	9,3	6,3	8,3	3,3
СХП «Горнозаводское»	7,2	7	9,6	8,6	3
колхоз «Советский»	4,7	8,5	5,6	6,7	3
з/х «Новопавловское»	3,5	3,5	7	5,8	2,9
ГПЗ «Комсомолец»	7	8,3	9,3	11	3,8
ТОО «Зубр»	1,4	1	8,1	5,8	3,5
АО «Советское»	0,5	0,5	6,4	6,2	3,6
Всего по району	74,8	90,5	7,7	8,8	3,3

Близится к финалу первое полугодие. Каковы же результаты работы по производству и качеству молока? Ответить на эти вопросы можно, используя приведенные выше данные.

Но здесь нужно учесть тот факт, что в хозяйствах района уменьшилось поголовье коров на 1450 голов и составляет сейчас 9310. Именно этим объясняется снижение валового производства молока по сравнению с прошлым годом на 15,7 тонны. В целом же положение с молоком выравнивается, и есть уверенность, что с введением в рацион зеленых кормов, продуктивность дойного стада будет расти и дальше, и среднесуточный уход на фуражную корову в 7,87 килограмма, конечно же, не станет пределом.

Не достигнута еще базисная живорожденность, она составляет пока 3,3 процента и никак не может нас удовлетворить. Причина — полное отсутствие или недостаточное присутствие в рационе зернофуражи, что обуславливается недостатком протеина, а значит вызывает снижение живорожденности молока. Впереди уборка нового урожая, и введение в кормление коров зернофуражи, несомненно, повысит их продуктивность, а значит возрастет и валовое производство продукции.

В настоящее время есть у нас лидеры в молочном производстве.

Вспомогательное, Заслуживает внимания работа фермы ООО «Коммаки», где уже перешагнули 10-килограммовые среднесуточные уход от каждой коровы. Приятно отметить успех, которого добиваются труженики фермы СХП «Горнозаводское», они преодолели прошлогодние показатели как по продуктивности молочного скота, так и по валовому производству. Стремится оставаться в числе лучших и ГПЗ «Комсомолец». Заметных результатов добиваются также животноводы СХП «Нива России», «Зольское», з/х «Новопавловское» и ТОО «Зубр», лучшие на фуражную корову среднесуточные уход выше прошлогодних.

К сожалению, еще не во всех хозяйствах прониклись чувством ответственности за состояние дел в отрасли животноводства, и особенно молочного. В нынешней ситуации необходимо не только не допустить уменьшения численности коров и молодняка на КРС, а наоборот, надо наращивать стадо. Это должно стать заботой каждого животновода, специалиста, руководителя хозяйства. Только в этом случае можно рассчитывать на успех.

Н. МИХАИЛЕНКО,  
ведущий зоотехник отдела животноводства управления сельского хозяйства.

## \* Что надо знать об отсрочках

Мы ежедневно сталкиваемся со случаями нарушения Закона РФ «О воинской обязанности и военной службе» работниками военных комиссариатов. Так, достаточно часто осуществляется призыв на срочную службу юношей, не годных в ней по состоянию здоровья, получают отказ на предоставление отсрочки ребята, обучающиеся в средних и высших учебных заведениях, а также те, кто осуществляет уход за членами семьи — пенсионерами или инвалидами I и II групп. Получают повестки для отправки в армию молодые люди, не достигшие 18-летнего возраста,

что если мальчику еще нет хотя бы нескольких дней до 18 лет, ему не могут выдать повестку на явку с вещами.

Это будет нарушением закона. Решение о призыва должно быть принято только по достижении парнем 18-летнего возраста.

Что если мальчику еще нет хотя бы нескольких дней до 18 лет, ему не могут выдать повестку на явку с вещами. Это будет нарушением закона. Решение о призыва должно быть принято только по достижении парнем 18-летнего возраста.

## И военкомату

Часто к нам обращаются родители и говорят, что в военкомате им сказали, что призыв у нас круглогодичный. Не верно это. В статье 32-й Закона четко написано, что призыв граждан на военную службу осуществляется два раза в год: с 1 апреля по 30 июня и с 1 октября по 31 декабря (на основании Указа президента Российской Федерации). Ни о каком круглогодичном призывае не может быть и речи. Закончился призыв — все призывающие комиссии не работают. В весенний призыв призывающая комиссия должна быть проведена только до 30 июня. После этой даты призыв закон.

## Творчество наших читателей

### МОРЕ

Июльского солнца косыми лучами  
песок накален, а в небесном просторе  
с голубыми криками носятся чайки  
над выпуклым зеркалом солнечного моря.

И яркое солнце, и море, и чайки,  
и небо, подобное лениному синцу,  
мне помнятся, словно давнишнее счастье,  
которому не суждено повториться.

Как просто солнце глаза мне слепило  
горячим огнем сквозь смеженные веки!  
Как сердцу отрадно и весело было!  
Как верить хотелось, что счастье — навеки!

Случается, я неудачам и горю  
сдаюсь, — и тогда молчаливым укором,  
сверкая, встает перед мысленным взором  
врачующее беспредельное море.

И горы сквозь марево чуть пропускают,  
как будто сквозь полупрозрачную кальку,  
и вновь незаметно волна набегает,  
с шипением ложась на горячую гальку.

Иван АКСЕНОВ.

### НА ЗАРЕ

Бывает часто: до утра я не сомкну ресницы,  
И столько счастья и добра откроют мне страницы!

А утром алая заря блеснет и солнце встанет,  
И новый день опять меня надеждою поманит.

И я душою отдохну, страхи с себя усталость,  
Я ветра свежего вдохну, меня охватит радость,

Пусть в прошлом горечь и печаль мои впитали губы:  
Еще не раз мне зазвучат ликующие трубы.

Клавдия СОЛОДОВНИКОВА.



Все в этом мире — Божие  
творенье —  
От сизой паутинки до скворца...  
К нам истину приходит озареньем,  
Которое исходит от Творца.

Те Божьи озаренья не случаины,  
Как не случаины петер, дождь, трава...  
Поэзия — сестра родная тайны,  
А тайну разве выразишь в словах?

Анатолий ПАВЛОВ.

### от призыва граждан на военную службу

предоставляется только один раз. Имелось в виду, что мальчик, закончивший после школы профессионально-техническое училище, не имел права после этого поступить на более высокий уровень обучения, скажем, в институт, не отслужив в армии.

Но сейчас ситуации улучшилась. 13 января 1996 года президент подписал дополнение к изменению Закона Российской Федерации об образовании. И вот там уже, в главе 5-й, статье 50-й, части 21-й, говорится это право на учебу на более высоком уровне. Молодой человек получает право на вторую от-

тъя 21-я, часть 1-я, пункт Б) предоставляемая занятому уходом за членом семьи, нуждающимся в посторонней помощи и не находящимся на полном государственном содержании при отсутствии других лиц, обязанных по закону доставлять этому члену семьи содержание и заботиться о нем. О ком идет речь? Об отце, матери, иногда бабушке и дедушке. Нуждающимся в посторонней помощи и уходе считаются члены семьи, достигшие пенсионного возраста или являющиеся инвалидами первой или второй группы, а также члены семьи, не достигшие 18-летнего воз-

мама в разводе. Но и на папу, и на маму распространяется право отсрочек их сына от службы в армии. Например, он рос с матерью, родители в разводе, но сейчас — отец-пенсионер, и этот сын — единственный у него. Папа этот может рассчитывать на помощь сына в данном случае, потому что отсрочка в таком случае предоставляется для ухода за отцом-пенсионером.

Спрашивают: а вот на уход за бабушкой или дедушкой можно оформить отсрочку? Здесь надо посмотреть на ситуацию. Бывают такие случаи, когда действительно, кроме внука, за бабушкой некому ухаживать. Вот, к примеру, мама с папой в разводе, а папа, к сожалению, умер. Бабушка — его мать, живя. Не обязана же ухаживать за старушкой ее невестка. Значит, отсрочка может быть предоставлена внуку. Еще. Молодые папы, ребята которых не исполнилось еще трех лет, с 1 января 1995 года тоже могут получить отсрочку. (Если у него двое маленьких детей, то молодой человек вообще освобождается от службы в армии). И совершенно не обязательно, чтобы брак был зарегистрирован, главное, чтобы в свидетельстве о рождении ребенка стояло, что это его отец, чтобы ребенок был внесен в паспорт родителя, чтобы он понимал, что несет ответственность за свое дитя.

### ЗАКОН

### ПИСАН

сроку на обучение на более высоком уровне. Запомните это. (Материал опубликован в «Российской газете» от 23 января этого года). И когда вы пойдете осенью в военкомат просить для себя эти отсрочки, то будете четко знать, на что ссылаться.

Продолжим разговор об отсрочках. Они — согласно статье 21-й — предоставляются гражданам, имеющим высшее педагогическое образование и постоянно работающим на педагогической должности в сельском общеобразовательном учреждении, а также сельским врачам на время их работы.

Отсрочка от призыва (ст-

рата. Вот пример: пенсионеры (мать или отец) приходят в военкомат и просят отсрочку своему 18-летнему сыну. И что же слышат в военкомате? Вы не инвалиды 1-й или 2-й группы, вам не положено. Между тем в законе четко говорится не только об инвалидах, но и о пенсионерах. Для получения этой отсрочки нужно собрать необходимые документы, подтверждающие семейную ситуацию: иметь справку из райсобеса либо копию пенсионного удостоверения, где подчеркнуто, что пенсия получена по старости. Бывает, мы встречаемся с так называемыми неполными семьями. Папа и

★ ★ ★

Обреченностя свечи и мерцание звездного спектра  
В полуночных зрачках — только символы нашей игры...  
Ожидание встречи с тобой, как молчание ветра...  
Как весенняя проба грозы тишины на разрыв.

Пробуждение дождей, близищу снегопадов печальных  
Завещаю тебе, как последний бродяга лесной,  
Лишь бы все на двоих в глубине этой маленькой спальни.  
От прозрачных объятий до самых беспамятных снов.

### Маленькая баллада

Полказы разорил для принцессы одной...

Усмехнулась она, не любя:  
«Дорого ль стоит твой герб родовой?»

Я сказал: «Не дороже тебя».

И в боях за нее сто врагов истребил,  
Сто достойных и дерзких ребят.  
Рассмеялась она: «Сколько стоит твой пыль?»

Я сказал: «Не дороже тебя».

Трубадуром я в дальние страны умчал,  
О принцессе повсюду труба.  
Вдруг письмо: «Сколько стоит, чтоб ты замолчал?»

Я в ответ: «Не дороже тебя».

Олег ВОРОПАЕВ.



Стубили птицу. Иломади  
Ей лебединое крыло,  
В наш век привычных аномалий  
Еще одно случилось зло,  
За каплей капля кровь сочится  
Под этим сломанным крылом.  
Ей на одном летать учиться  
Над этим вековечным злом.

г. Новопавловск.

### ДОМАШНИЕ ГУСИ

Перекличка гусей с улетающим клином,  
Обескрылых, сытых от домашней еды.  
Мие их жаль. Догадались о веке недлином:  
Беспокойно гогочут у мутной воды.

Переловит хозяйка их всех без усилия —  
Крики эти напрасны, как все матежи!  
Пух летит по двору. А над ним — виражи  
Диких родичей их, не утративших крыльев.

Ранис ОЛИНА-ЛИТВИНЕНКО.

Дуэли не в моде. И я бы не смог  
В прищеле рассматривать друга.  
Тем более выстрелить... Вешний ледок  
Под ним бы не хрустнул упруго.

Дуэли не в моде. Но друг мой вчера  
Пришел своего секунданта.  
И был в седне его блеск серебра,  
Похожий на блеск аксельбанта.

Он подал перчатку и взором поник.  
Торжественно бел, отступил...  
Дуэли не в моде. И друг мой, шутник,  
Бывало шутил и похоже.

Но это не шутка... И мне не унять  
Недоброй предчувствия дронки.  
Он холоден сердцем. Он будет  
Стрелять. И промах сдача ли возможен.



..И ты недалеко, и я не долюбил.  
Но выдула метель вчерашнее тепло.  
Вернешься ли? Вернуть уже не хватит  
Сил. Дорогу замело... Дорогу замело.

И в прошлое нельзя. И будущего нет.  
Но ты переживешь, и я перетерплю.  
Последнее письмо — безадресный  
конверт.  
И все-таки люблю... И все-таки  
люблю...

Олег ВОРОПАЕВ.

### СТЕПЬ

На мгновение запах засохших цветов  
Мне напоминает о чем-то далеком, святом.

Духотица и пыль. Я свободна, одна.  
Я сегодня свободы напьюсь допьяна.  
Я по острым камням побегу босиком.  
Поболтаю с невидимым звонким сверчком.  
Он мудрее людей — ведь таинственный ритм,  
Что утерян людьми, в нем звенит и горит.  
Он звенит так хрустально в стени дотемна.  
Звуки льются в тиши за волною волна...

Возвращаюсь домой. Угасает закат.  
А сверчки, как свирели, пространство сверяют.

### Печали земные

В зенит уши обугленные ветви.  
И кровь калины каплет в серый день...  
Меня качают ледяные ветры.  
Замерзший лист трепещет на воде...  
Все безвозвратно. Все неутолимо.  
Душа так зябко без души твоей.  
Все леденеет. Все проходит мимо.  
Простор и злобность вымерших полей  
Очертят мир тоскливой тусклой гранью.  
Смиренной станет пылью душа.  
А я все роли новые играю,  
Хотя не платят стерого гроша...

Ранис ОЛИНА-ЛИТВИНЕНКО.

## Митрополит Гедеон требует опровержения

Из епархиального управления к нам в редакцию передано публикуемое ниже письмо с просьбой ознакомить с ним читателей «Ставропольской правды».

«Главному редактору газеты «Советская Россия» господину ЧИКИНУ В. В.

На страницах приложения газеты «Советская Россия» «Русь Православная» опубликован материал под заголовком «Господи, избавь Россию от Ельцина!» и ниже приведен состав редакционного совета, где на первом месте значится имя Гедеона, Митрополита Ставропольского и Бакинского. Подобные измышления и прямые попытки опорочить маститого иерарха Русской Православной Церкви не делают чести ни Вам, ни газете. Владыка Гедеон никогда в редакционном совете вышеизвестной газеты не состоял, с позиций ее категорически не согласен, более того, в руках не держал и не имел граней этого материала, оскорбите-

льного по форме и нецерковного по содержанию.

Ваше самочиние и спекуляции возмутительны, они смущают многих людей, знающих Владыку Гедеона как патриота Руси Великой и митрополита.

Владыка ясно и определенно призывает свою паству не допустить возврата к атеистическому прошлому и особенно — революционных потрясений и перемен (об этом Красноречиво свидетельствуют многочисленные выступления и призывы владыки). Недавно проходившая в Ставрополе научная международная конференция «Философские и религиозные проблемы истории и современности» под председательством Митрополита Гедеона направлена в адрес президента России Ельцина Б. Н. телеграмму поддержки.

Мы требуем опубликовать опровержение, привести извинения и впредь не допускать подобных коварных действий и выпадов.

По благословлению Высокоопреосвященнейшего Митрополита Гедеона Епархиальный Совет Ставропольской и Бакинской епархии.

«СП»

## Советы будущему абитуриенту

Прежде всего, умейши, ли ты планировать свое время и распределить нагрузку? Если умешь, то занятия по ночам, недосып и сидение на краю кресла тебе не грозят. Если нет — этому можно научиться. Определите объем материала, который тебе следует, ет выучить, повторить. Наметь, какую его часть ты должна отложить за часы, неделю, день. Можно вычеркнуть специальный календарь, повесить его на стенку и каждый день отмечать, что сделано. Помни: во время подготовки к экзаменам ты должен успевать нормально пить и отдыхать.

НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ не увлекайся успокоительными средствами, транквилизаторами. Во-первых, вместо того, чтобы снять напряжение на экзамене, они могут «затормозить» тебя так, что ты не сумеешь сосредоточиться для ответа. Во-вторых, побочные действия всех этих препаратов ведут до конца неизвестны, для чего же принимать их здоровому человеку? В третьих, сдача вступительных экзаменов — это стресс, который можно и должно перенести. Причем, чем чаще мы преодолеваем подобные ситуации, тем становление становится. Снимать любое волнение медикаментами — плохая привычка, которая может отомстить за себя в дальнейшем.

ТО ЖЕ можно сказать и в отношении различных тонизирующих средств. Да в кратковременный эффект возбуждения нервной системы, они могут затем спровоцировать спад. Если ты устал, выспись хорошенько, сделай зарядку, сходи в пруд в конце концов. Сядь заниматься хорошо отдохнувшим — это главное, чтобы материал нормально усваивался.

ПОМНИ, что экзаменатор — тоже человек, а экзамен — такое же общение, как и любое другое. Человека, ко-

торому ты будешь отвечать, следует постараться расположить к себе. Немалую роль тут играет внешний вид. Ты должен быть аккуратно одет и причесан, разумеется, без «траура» под ногами и не приятного запаха.

Учи, что если ты будешь знать нечто выходящее за рамки школьной программы, то тебе могут простить некоторые огрызы ответа. (Хотя есть и экзаменаторы-ортодоксы, которые не любят, чтобы «абитуриента» умножали). Но вот чего не любят никто — это неразборчивого почерка, которым написана письменная работа. Представь, что за день преподаватель прочитывает по 40-60 вступительных сочинений. Каждая «фильмина грамота», которую нужно разобрать чуть ли не вместе с криминалистом, усиливает его раздражение. Так что грязь и испорченность могут вполне реально (и печально) отразиться на твоем оценке.

ЧТО ЕЩЕ можно было бы посоветовать в отношении сочинений — не браться за тему, которая требует публицистического раскрытия. Общество сейчас крайне политизировано, ты не можешь знать, человек каких политических убеждений проверит твою работу. Так что лучшие темы — это классическая русская литература.

И, МОЖЕТ БЫТЬ, главный совет. Непоступление в институт — это еще не конец света. Человек живет не только сегодня, но и завтра, и послезавтра. Сбудется, обсуди с родителями оба варианта: я поступил или не поступил. Что я буду делать во втором случае, как построю свою жизнь? Если такой план у тебя будет, то ситуация не застанет тебя врасплох, не станет катастрофой.

Задачи тебе.

«СП»



ЛЮТИНЫ ГЛАЗКИ.

Фото В. ПОКИДЬКО

Предприятие реализует силикатный кирпич по заводской цене. Доставка бесплатная.

Обращаться: тел. 2-25-56.

1-2 (000197)

Зольскому балластному карьеру требуются водитель автокрана и машинист бульдозера.

Обращаться: ЗБК, п. Комсомолец, телефон 38-1-43.

1-2 (000195)

УЧРЕДИТЕЛИ:  
администрация района  
трудовой колlettiv редакции  
Время подписания в печать  
по графику: 14.00.  
Номер подписан в 14.00

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов на Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

### Садоводам-огородникам

## Удобрение с птицефабрики

1 тонна сырого куриного помета в среднем содержит 12 кг азота, 15 кг фосфора и 9 кг калия. Это значительно больше, чем в навозе. А при высушивании содержание питательных веществ почти удваивается. Во избежание потери питательных веществ птичий помет необходимо хранить без доступа атмосферных осадков.

Применяют птичий помет как основное удобрение ранней весной под овощные и плодово-ягодные культуры, разбрасывая по всей площа-ди либо внося его в борозды или дунки. Перед внесением птичий помет необходимо тщательно измельчить, обес-печив равномерный рассея-ние. Дело в том, что птичий помет содержит большое количество микроорганизмов, вызывающих быстрое его разложение. Это быстродействующее и сильное удобрение может вызвать окоря или даже гибель растений там, где попало его слишком много.

Для предотвращения потери азота птичий помет после рассева необходимо тут

же заделать в почву. Норма внесения помета — от 100-300 г на 1 м<sup>2</sup>. Но чаще всего птичий помет используют в качестве жидккой подкормки. Политые подкормкой расте-ния буквально через неделю преображаются. Правила подкормки общие. Сначала растения поливают чистой водой, а затем вносят жидкую подкормку, что обеспечивает ее равномерное распределение в почве. После того, как поверхность слегка подсохнет, необходимо ее прорыхлить, что сохранит влагу и усилит действие подкормки. Готовят подкормку следую-щим образом. Емкость заполняют до половины птичьим пометом, а затем до верха заливают водой. Перемешива-ют и сверху укрывают для уменьшения потери азота. Оставшую емкость для дли-тельного брожения нецелесо-образно, так как при этом теряется большое количество азота. Достаточно всего 1-2 суток. Затем этот концентрат разбавляют водой 1:15 или 1:20, в зависимости от возраста и вида подкармли-ваемых растений. Например,

подкармливая приплющенную рассаду помидоров, перца, капусты, развивающиеся всходы огурцов и т. д., достаточно полить раствором 1:20 по 1 л на растение. Плодово-ягодные растения поливаются раствором более высокой концен-трации 1:15 по 1 ведру на 2 погонных метра борозды. Осташающуюся гущу также за-шпаклевываем в борозду. При грамотном применении птичего помета урожайность рас-тений на даче в среднем на-растает в 1,5-2 раза. Жид-кую подкормку птичьим по-метом за сезон проводим не сколько раз, приурочивая к определенной фазе развития растений. И еще необходимо помнить — лучше растение недокормить, чем перекормить. При избытке удобрений изменяется вкусовые достоинства плодов, а у пло-доно-ягодных насаждений сни-жается и их зимостойкость и долговечность, особенно там, где садовод увлекается избыточными удобрениями.

Так что применяйте разли-чные удобрения, но не забы-вайте о нормах и сроках их внесения.

## У картофельной грядки свои порядки

Давно заметили садоводы: чем чаще киртошку рыхляшь, тем больше ее урожай. Выросла ботва на 12-15 сантиметров — к первому рыхле-нию приступают. Обязательно по влажной почве, по сухой — нельзя. Окутить следует до шести сантиметров. Потом оно проводится с интервалом в 12 дней, всего 3 раза. Этого достаточно, чтобы от фитофторы картофель уберечь и добрый уро-кий вырастить.

Большое значение полив имеет. До бутонизации его проводят раз в неделю — де-сять литров воды на квадратный метр грядки. Поливать надо в гнездо и медленно. В стадии бутонизации идет налив клубней. И тут уже раз в неделю до 15 литров воды на квадратный метр грядки требуется. А во время цвете-ния картошки еще более вла-

голибьей становится. Норму полива увеличить следует еще литров на пять.

При тонкой ботве картош-ке еще и подкормка требуется. В 10 литрах воды разводят литр концентрированного коровяка или куриного поме-та, добавляют две столовые ложки нитрофоски. Все тща-тельно размешивают. На каж-дый куст не менее полутора литров такого раствора дают.

Виноградная подкормка та-же пригодится. Одна чайная ложка полного гомельского или рижского удобрения. Или одна таблетка микроэлементов — на ведро воды. Подкормка опять же по влажной почве проводится. А после нее грядку можно еще и полить.

Отцвела картошка — ме-ньше полива ей требуется. Раз в 10-12 дней — 10 ли-

тров на квадратный метр грядки.

Когда ягодки на ботве по-являются, их обязательно со-брать в баночку надо. Там ядовитое вещество — соло-нина — находится. Эти яго-дки для борьбы с вредителями огородных пригодятся. Их проворачивают через мя-сорубку, один стакан массы разводят в ведре воды и од-ну столовую ложку хозяйственного мыла добавляют. Это отпугнет вредителей на ре-диски, редис и других кре-стоцветных. Кроме салата.

Администрация Кировско-го района выражает глубокое соболезнование Вячеславу Алексеевичу Агаркову по по-воду преждевременной смерти его тестя  
**ДЗНОБАКОВА**  
Федора Матвеевича

Коллектив работников по-полицейской средней школы № 13 выражает искреннее со-болезнование Агарковой Та-тьяне Федоровне по поводу смерти ее ОТЦА.  
(000198)

Работники Государствен-ной налоговой инспекции по Кировскому району выражают глубокое соболезнование Бахчиновой Людмиле Миха-ловне по поводу безвремен-ной смерти ее мужа  
**БАХЧИНОВА**  
Виктора Александровича

Учащиеся, классный руко-водитель, родители 9 «В» класса новопавловской СШ № 13 выражают глубокое со-болезнование Бахчиновой На-талье по поводу безвремен-ной смерти ее отца.  
(000196)

Уважаемые юноши и девушки!

Профессиональное училище № 48 г. Новопавловска приглашает выпускников 9 классов для получения профессионального образования по специальностям:

1. тракторист-машинист широ-кого профиля, слесарь-ремонтист, водитель автомобиля;
2. портной;
3. хозяйка усадьбы (швея, пло-доовощевод, повар).

Срок обучения 3 года.

Учащиеся получают полное общее (среднее) образование.

Адрес училища: г. Новопавловск Кировского района, ул. Садовая, 109, телефоны: 4-21-41, 4-21-40.

1-2 (000195)

Главный редактор — 2-04-20; отдел писем, отдел со-циально-бытовых проблем, агропромышленный отдел — 2-27-94; ответственный секретарь, бухгалтер — 2-03-94; фотокорреспондент — 2-27-94.

Главный редактор Г. П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достовер-ность публикации несут авторы.

Их точку зрения не оби-зательно разделяет коллекти-в редакции.